

ДЕЛИКТОСПОСОБНОСТЬ, признанная правом способность лица отвечать за вред, причинённый имущественным или личным неимущественным интересам субъектов гражданского права. Д. физических лиц определяется возрастом, а также состоянием психического здоровья. ГК исходит из того, что несовершеннолетний в возрасте до 14 лет (малолетний) не обладает деликтоспособностью, а потому не отвечает за причинённый им вред. При причинении вреда такими лицами за них отвечают родители, усыновители, опекуны или учреждение (воспитательное, лечебное, учреждение социальной помощи населению и др.), которое в силу законодательства является его опекуном, если не докажут, что вред возник не по их вине. Если малолетний причинил вред в то время, когда находился под надзором образовательного или воспитательного учреждения, обязанного осуществлять за ним надзор, либо лица, осуществляющего надзор на основании договора, это учреждение или лицо отвечает за вред, если не докажет, что вред возник не из-за недостатков при осуществлении надзора. Ответственность вышеуказанных лиц не прекращается с достижением малолетним совершеннолетия или получением им имущества, достаточного для возмещения вреда. Вред, причинённый гражданином, признанным недееспособным, возмещает его опекун или организация, обязанная осуществлять на нем надзор, если не докажут, что вред возник не по их вине (ст. 945 ГК). Обязанность данных лиц по возмещению вреда не прекращается в случае последующего признания гражданина дееспособным. Лица, ограниченные в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами, сами несут ответственность за причинённый ими вред (ст. 946 ГК).

Несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет считается деликтоспособным и отвечает за причинённый вред на общих основаниях (ст. 943 ГК). Однако при отсутствии у него доходов или иного имущества, достаточного для возмещения вреда, вред должен быть возмещён полностью или в недостающей части его родителями, усыновителями или попечителем, если они не докажут, что вред возник не по их вине. Такая же обязанность возлагается на воспитательное, лечебное учреждение, учреждение социальной защиты населения или другое аналогичное учреждение, в котором находился нуждающийся в попечении несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет, если не докажет, что вред возник не по его вине. Субсидиарная ответственность указанных лиц прекращается по достижении причинившим вред совершеннолетия, либо в случае, когда у него до достижения совершеннолетия появились доходы или иное имущество, достаточные для возмещения вреда, либо когда он до достижения совершеннолетия приобрёл дееспособность (при заключении брака, объявлении несовершеннолетнего эмансипированным).

Не отвечает за причинённый вред деликтоспособный гражданин, причинивший вред в таком состоянии, когда он не мог понимать значения своих действий или руководить ими (например, сильное душевное волнение, обморок). Но если гражданин сам привел себя в такое состояние (употреблением спиртных напитков, наркотических средств и т. д.), то он не может быть освобождён от ответственности (ст. 947 ГК).

Обязанность юридического лица отвечать за причинённый вред возникает с момента его образования. Согласно закону, юридическое лицо отвечает за вред, причинённый его работником при исполнении своих трудовых (служебных, должностных) обязанностей (ст. 937 ГК). Такая же ответственность возлагается на индивидуального предпринимателя, использующего труд наёмных работников. Хозяйственные товарищества и производственные кооперативы возмещают вред, причинённый их участниками (членами) при осуществлении последними предпринимательской, производственной или иной деятельности товарищества или кооператива. См. также *Деликт, Деликтная ответственность, Обязательства из причинения вреда*.

Т.В. Авдеева